

KURJER WILEŃSKI

NIEZALÉNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 3. Telefon: Redakcja 75, Administracja 90. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 pop. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-3 pop. Administracja czynna od godz. 9-3 pop. Rękopisów Redakcja nie zwraca...

PAPENA WIZJA „PROSPERITY“ ...

(Od naszego stałego korespondenta).

Berlin, w październiku.

Kancelarz v. Papen obiecał pracę 2 milionom bezrobotnych. Kancelarz v. Papen, budząc ustawicznie nadzieje na przesłanną srebrną wstęgę na horyzoncie mówi: „Nastąpiło już polepszenie, wkrótce będzie zupełnie dobrze“.

marle życie! Gzille, Libelle, Weisse Maus, Mombijon, Neuland, gdzie się podziały wszystkie zakłady rozywkowe, gdzie szampań lał się strumieniami, a damy przykryte jedynie pasem cnoty przy świetle reflektorów pokazywały swe wdzięki?

Zbyt późno komisarz Bracht przystąpił do ratowania moralności. Nie ma już co ratować. Wszystkie te złote miejsca, „ogniska rozpusy“ przeszły do wieczności...

ciągną stale zwykłe szeregi proszących przed drzwiami. Na podwórzach niepokój kapela wędrownych muzykantów: młodzież brzęczy na mandolinach, starzy i młodzi śpiewają zapleśniale piosenki ludowe, czekając na datki. A po ulicach ponuro snują armie sprzedawców okrężnych „sznurowadła“ wykrzykują i wrzeszczą chłopcy: „kupujcie sznurowadła!“

W tym czasie nie mają sprzedawcy okrężni. Udziela się nawet tutaj rad astrologicznych, tam papuga wyciąga kartki, zawierające wasze losy, tutaj pokazują sztuczki karciane, a tam demonstrują tresowane gołębie.

Mój znajomy, człowiek z wyższym wykształceniem, krytyk literacki, który wydał sporo prac, zaczął sprę dawać papierosy. Zbliżył się doń po licjant i zagadnął o to i owo.

8 marek? — Znajdzie się dziś za nie większa potrzeba. Lecz, niestety, ich niema. Zamiast starszek, proponujących mulatki, ukazały się na Friedrichstrasse salony rozywkowe nowego typu, gdzie bezrobotni przegrzywają swe ostatnie grosze w „petits chevaux“.

Sprzedawca papierosy jest wszak bardziej intratnym interesem niż zajmować się krytyką literacką. Szczególnie rozkwitła astrologiczna i w ogóle wszelka okultystyczna literatura.

BERLIN, (Pat). Dzienniki amerykańskie przyniosły dziś wiadomość o tem, jakoby prezydent Hindenburg przed kilku dniami spadł ze schodów i potknął się dotkliwie.

Sprzedawca papierosy jest wszak bardziej intratnym interesem niż zajmować się krytyką literacką. Szczególnie rozkwitła astrologiczna i w ogóle wszelka okultystyczna literatura.

BERLIN, (Pat). Dzienniki amerykańskie przyniosły dziś wiadomość o tem, jakoby prezydent Hindenburg przed kilku dniami spadł ze schodów i potknął się dotkliwie.

Na Jägerstrasse — byleż ulicy zabaw, blyszcząca puste witriny zbankrutowanych kabaretów, i tylko gmach lombardu państwowego dumnie i triumfująco spojiera zgóry wdół na za-

BERLIN, (Pat). Dzienniki amerykańskie przyniosły dziś wiadomość o tem, jakoby prezydent Hindenburg przed kilku dniami spadł ze schodów i potknął się dotkliwie.

Na Zamku.

WARSZAWA, (Pat). Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął w dn. 19 b. m. na audyencji posła belgijskiego p. de la Escaille, który przybył z wizytą pożegnalną.

Nominacja.

WARSZAWA, (Pat). Dyrektorem gabinetu ministra przemysłu i handlu został mianowany mjr. Konrad Patek, który z dniem dzisiejszym objął urzędowanie.

WARSZAWA, (Pat). Ambasador włoski p. Bastianini złożył w dniu 19 b. m. wizytę podsekretarzowi stanu w MSZ p. Józefowi Bekowi.

WARSZAWA, (Pat). Wczoraj wie czorem w hotelu Angielskim odbył się bankiet na cześć najznakomitszej lekkoatletki świata panny Walasiewiczówny.

Walasiewiczówna odznaczona złotym krzyżem zasługi.

WARSZAWA, (Pat). Wczoraj wie czorem w hotelu Angielskim odbył się bankiet na cześć najznakomitszej lekkoatletki świata panny Walasiewiczówny.

Wypadek z prezydentem Rzeczy.

BERLIN, (Pat). Dzienniki amerykańskie przyniosły dziś wiadomość o tem, jakoby prezydent Hindenburg przed kilku dniami spadł ze schodów i potknął się dotkliwie.

Kryzys gabinetowy w Estonji trwa.

TALLIN, (Pat). Prof. Konik rzekł się misji tworzenia nowego rządu, nie znajdując możliwości pogodzenia żądań partji.

Przesilenie gabinetowe w Belgji.

BRUKSELA, (Pat). Katołey odmówili tworzenia gabinetu. Prowizoryczny gabinet utworzą liberałowie, którzy przedłożą królówi dekret o rozwiązaniu parlamentu.

Książęce zaślubiny.

BERLIN, (Pat). — W dniu 19 bm. odbył się w urzędzie cywilnym w Koburgu obrządek zaślubin księcia szwedzkiego Gustawa Adolfa z księżniczką Sybillą Koburg-Gotha.

BERLIN, (Pat). — W dniu 19 bm. odbył się w urzędzie cywilnym w Koburgu obrządek zaślubin księcia szwedzkiego Gustawa Adolfa z księżniczką Sybillą Koburg-Gotha.

BERLIN, (Pat). Dzienniki wiedeńskie donoszą że były arcyksiążę Rainer Habsburg jest członkiem skrajnego odłamu narodowych socjalistów.

Francja na straży zobowiązań międzynarodowych.

Oświadczenie Herriota.

PARYŻ, (Pat). Przemawiając wczoraj na bankiecie syndykatu prasy i wina, Herriot podkreślił trudności, jakie spotykają dziś mężowie stanu.

nie pewności prawnej i korzyści faktycznych, nie wolno bowiem dopuścić, aby Francja mogła stać się kiedykolwiek oskarżoną przed jakimkolwiek trybunałem.

Maniu tworzy gabinet.

BUKARESZT, (Pat). Minister Maniu podjął się misji tworzenia gabinetu.

lomu przesyła listę członków nowego rządu przedstawicielom królów w dniu jutrzejszym.

Mac Donald

LONDYN, (Pat). Mac Donald oświadczył wczoraj w Izbie Gmin, że został zaproszony do objęcia przewod-

nicstwa światowej konferencji gospodarczej i że zaproszenie to przyjmie.

Irlandja nie oderwie się od W. Brytanji.

LONDYN, (Pat). „The Times“ przynosi autorytatywne oświadczenie wysokiego komisarza Wolnego Państwa Irlandzkiego w Londynie, że po głośki, jakoby premier de Valera

miał zamiar ubiegać się o pełnomocnictwa celem ogłoszenia w Irlandji republiki niezależnej od korony brytyjskiej.

Niechaj pali nam dusze hańba Niemiec“

DIALOG PIÓRA MINISTRA OŚWIATY (!)

BERLIN, (Pat). Turyngijski minister oświaty Wehtler, członek partji narodowo-socjalistycznej, polecił, aby począwszy od jutra poświęcać ostatnią lekcję w tygodniu wygłoszeniu dialogu, skierowanego przeciwko traktatowi wersalskiemu.

potem powinna się odbywać lekcja niemieckiego. Nowe rozporządzenie nakazuje po nado urządzić coroku po Wielkiej Noce serj odpowiedzialnych wykładowców o postanowieniach traktatowych, do tycających ziem, oderwanych od Niemiec, rozbrojenia i winy za wybuch wojny.

Uczeń lub nauczyciel winien odczytać tekst artykułu 231 traktatu wersalskiego o winie, którą ponoszą Niemcy za wybuch wojny, a cała klasa odpowiada słowami: „Niechaj pali nam dusze hańba Niemiec aż do dnia odzyskania honoru i wolności“.

Wskazując na to, że w tym czasie Niemcy nie mogą być uważane za przestępców, ponieważ w tym czasie Niemcy nie były państwem, które było winne za wybuch wojny.

Przeciwko zamierzeniom rządu Rzeszy.

Tylko rewizjonizm zyskuje powszechną aprobatę.

BERLIN, (Pat). — Bawarska partja ludowa wydała odezwę, precyzującą jej stosunek do aktualnych zagadnień polityki wewnętrznej i zagranicznej.

W zakresie polityki zagranicznej bawarska partja ludowa gotowa jest poprzeć każdy rząd w walce o równouprawienie Niemiec w kwestji zbrojeń.

Odezwa sprzeciwia się absolutyzmowi i domaga się pełnowartościowego przedstawicielstwa ludowego.

W zakresie polityki wewnętrznej bawarska partja ludowa gotowa jest poprzeć każdy rząd w walce o równouprawienie Niemiec w kwestji zbrojeń.

Nie udało się.

BERLIN, (Pat). — Prasa donosi o skonfliktowaniu przez władze holenderskie w Rotterdamie transportu broni i amunicji przeznaczonego dla Niemiec.

terdami znacznego transportu broni i amunicji przeznaczonego dla Niemiec.

Krwawa akcja przedwyborcza.

BERLIN, (Pat). — Codziennie nadchodzą z prowincji wiadomości o nowych ofiarach walk politycznych na tle akcji przedwyborczej.

Władze polityczne kontynuują masowe rewizje wśród hitlerowców na prowincji.

Arcyksiążę Habsburg wyznawcą hitleryzmu.

WIEDEŃ, (Pat). — Dzienniki wiedeńskie donoszą że były arcyksiążę Rainer Habsburg jest członkiem skrajnego odłamu narodowych socjalistów.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

Yeny i opjum.

SZANGHAJ, (Pat). — Rodzina porwanej przez bandytów chińskich młodszej córki i jej towarzysza Corerana doszła przy pomocy pośredników japońskich do porozumienia z bandytami.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

Huragany.

LIPSK, (Pat). — Ubiegłej nocy przeszła nad Saksonją wielka burza która miejscami przybrała rozmiary huraganu.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

Tragiczny zgon

pk. Dłużniakiewicza.

SANOK, (Pat). — Nadeszła tu wiadomość o tragicznym zgonie dowódcy 2 pułku strzelców podhalanckich w Sanoku pp. plk. Janusza Dłużniakiewicza.

Lakoniczny dziennik ekonomisty.

Na otwartym świeżo zjeździe bezrobotnych w Chicago postanowiono zorganizować marsz głodny na Waszyngton w dniu 5 grudnia r. b.

Wydany przez zjazd manifest podkreśla, że obecnie prawdziwą hość bezrobotnych w Stanach Zjednoczonych Ameryki przekroczyła 16 milionów ludzi i weźń wzrasta przeciętnie po 600.000 miesięcznie.

O bonach, zwłaszcza niemieckich, pamiętam dobrze. Oczywiście mówię o bonach — banknotach, a nie specjalnym gatunku niemieckich. Zawszeżaj, gdy waluta któregoś kraju jest zdrowa i pieniędzy jest dosyć — o bonach mówi się z pogardą.

O bonach v. Papena w Niemczech, mówię tylko jako o czemś dalekim, a tymczasem tuż tuż w osadzie fabrycznej Mosty, już od dawna p. Konopaeki wydał swoje boni, i te mi bonami opłaca robotników fabrycznych.

Jeżeli jednak przeprowadzi się ścisłą analizę naszego bilansu handlowego i eksportu, to dojdzie do wniosku, że często jest racja sprzedawców chwiłową z deficytem by potem zarabiać. Weźmy np. eksport węgla.

W zakresie polityki zagranicznej bawarska partja ludowa gotowa jest poprzeć każdy rząd w walce o równouprawienie Niemiec w kwestji zbrojeń.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

Nasi szwecy i cholewkarze zostali ostatnio zaniekpokojeni projektem ustawy, który rozszerza do zaopiniowania.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

W sprawie tego projektu w Radzie Naczelnej Związku Przemysłu Garbarskiego odbyło się zebranie przedstawicieli zainteresowanych branż — celem ustalenia wspólnego stanowiska wobec projektu.

LONDYN, (Pat). — Na giełdzie londyńskiej trwał od wczoraj bardzo znaczny spadek funta. W dniu wczorajszym wartość funta w stosunku do dolara spadła z 3,45 do 3,41.





